

# 根植沃土成大树 枝繁叶茂著新花

## ——写在无锡职业技术学院建校 60 周年之际

六十载薪火相传，一甲子勤耕砺耘。

10月18日，无锡职业技术学院将迎来建校60周年。60年，扎根机械行业，紧系国计民生，与时偕行，与国同运，秉承“学生的家园，企业的伙伴”的办学理念，以“严谨治学、崇尚实践”的匠心追求，造就了一所60年勇立职教潮头的高职名校。

### 年轮中的印记

兴学育才，为国图强。

1959年，百业待举的新中国迫切需要大量工程人才来推进农业机械化，为此，原农业机械部决定在我国北、中、南部地区各建一所部属农业机械中等专业学校。几经筛选，南部学校最终花落中国近代民族工商业的发祥地——江苏省无锡市。

无锡农业机械制造学校，应运而生。

1960年，学校开始招生，开设了农业机械、内燃机制造2个专业，6个班级。建校伊始，正逢国家经济困难时期，办学条件非常艰苦。没有教室，师生就借用农家院落；没有宿舍，师生便散住于剧场、祠堂、仓库等处。在师生员工的齐心协力下，学校的局面迅速打开。一批批毕业生陆续走出校门，分配到上海柴油机厂、洛阳拖拉机厂等农机部下属各大企事业单位，开始为中国推进农业机械化建功立业。

1979年，学校更名为“江苏省无锡机械制造学校”。深处时代变革的大潮中，在学校党委的坚强领导下，全校师生员工艰苦奋斗、锐意创新，学校开始发生巨大变化，办学实力逐步攀升。1980年，“二次创业”的学校凭借杰出的人才培养质量跻身成为国家级重点中专。1991年，无锡市机械职工联合大学并入，学校的办学条件和办学实力双双实现跨越式增长；1994年，成为全国十所、江苏省唯一一所获批准办五年制高职班的学校。1999年，经教育部批准，学



首届毕业生毕业典礼

校独立升格为普通高等专科学校，更名为“无锡职业技术学院”。

进入新世纪，学校党委紧紧抓住我国高等教育快速发展的大好机遇，实现了一系列跨越式发展。2006年，无锡职业技术学院被列入首批国家示范性高等职业院校立项建设单位。2012年，无锡职业技术学院与江苏大学携手启动“联办高职本科人才”项目，成立“江苏大学无锡机电学院”。2018年，学校接连入选“江苏省高水平高职院校建设单位”和“江苏省卓越高职院校建设单位”。2019年，学校被教育部认定为国家优质高职院校，在中国高职高专院校综合竞争力排行榜中，从连续三年全国第六跃升至全国第四。

60年砥砺，60年奋进，60年积厚成势。无锡职院始终坚守制造业这片沃土，从创业之初仅有81名教工、296名学生的“小中专”，变成如今拥有800余名教工、13800多名本科、专科和留学生的“大高职”，为社会输送了近75000名高素质人才。



集教学、科研、生产、服务于一体，基于物联网技术的“智能制造工程中心”

### 创新中的荣耀

天下之事，非新无以为进。

学校人才培养的历史，就是一部改革创新史。60年来，一代代无锡职院人以敢为天下先的勇气和胆识，围绕人才培养进行了一次又一次改革创新。从上个世纪为加强学生动手能力培养提出的基础理论课“必需、够用”教学原则、到实践教学“一条主线、三个层面”体系构建，再到本世纪初突破长期以来形成的学科窠臼，进行“课程模块化和综合化改革”“系统改革高职课程体系”“高职实训基地关键资源池（KR-POOL）建设”“高职院校文化素质教育体系构建”；从率先试办五年制高职，到新世纪试办高职本科，学校始终坚持改革创新，推进高职人才培养方案和模式改革，为完善和发展我国高职教育先试先行、引领示范。目前，学校拥有国家示范专业4个、教育部教改试点专业2个、中央财政支持重点建设专业2个、全国机械行业品牌与特色专业3个、省品牌与特色专业8个、省重点建设专业群4个。先后荣获国家教学成果奖5项，主持建设了国家职业教育专业教学资源库2个、国家级精品课程13门。学校被确立为全国教育系统先进集体、全国职业教育先进单位、全国机械行业文明单位、全国高等职业院校教学资源50强、江苏省教学工作先进高校、江苏省职业教育先进单位。建校以来，培养的7万余名毕业生为服务行业和地方经济社会发展提供了强有力的人才支撑和智力支持，他们中的75%留在无锡，以“肯实干、有能力、品质优、上手快”的良好形象赢得社会各界和用人单位的广泛赞誉。一大批校友成长为技能大师、企业明星、行业精英，以黄成为代表的校友组成的一汽锡柴明星团队、汽车行业非标设计专家潘人杰、全国“三八红旗手”“国务院特殊津贴”专家张逸芳、国务院特殊津贴专家胡长华……他们活跃在大江南北的

各个岗位上，用智慧和汗水辛勤为地方经济和社会发展作出了贡献，为母校增添了光彩。

优质的资源、高质量的教育，近几年吸引了大批东南亚国家的教师前来接受培训，60多个国家的1700多名留学生来校求学。Leonardus是印度尼西亚苏门答腊省棉兰市一家职业院校的教师，他和另外五名教师2015年秋季来校接受了为期2个月的专业教学和科研能力培训。回国后得知无锡职院招收印尼留学生，他先后动员长子欧阳阳和次子费伦西前来留学。今年6月初，费伦西和队友在2019年全国职业院校技能大赛国际邀请赛中摘得工业机器人技术应用项目桂冠。父子三人同在无锡职院受训、求学，被媒体报道后被人们传为佳话。

目前，学校与全球50余所高校建立了稳定的交流合作关系，中美、中丹、中日、中爱等一批国际合作项目相继落地，3个合作办学项目成功入选省教育厅2016、2017和2018年中外合作办学高水平示范性建设工程项目。2018年经教育部批准成立了无锡职院—爱尔兰学院，成为全国8所非独立法人中外合作办学机构之一。服务“一带一路”倡议，无锡职业技术学院泰国达信分院、马来西亚汉语中心、德龙印尼学院等一批海外分校相继建立。学校先后获得“江苏省教育国际合作交流先进学校”“来华留学生教育先进集体”等荣誉称号，入选“全国高职院校国际影响力50强”。

潮平两岸阔，扬帆正当时。校党委书记朱爱胜表示：“一代代无锡职院人的接续奋斗，为学校事业进一步发展奠定了良好基础。”无锡职院人将继承60年来优良的办学传统，紧跟国家发展需求，服务区域经济社会发展，朝着目标迈进，建设领军全国的智能制造业特色校，实现美丽的无锡职院梦，谱写学校事业发展更加辉煌的新篇章。

### 服务中的担当

这所在国家现代化征途中诞生的学校，命脉里始终奔流着国家和社会的血液，始终将服务地方经济社会发展作为自身使命。

进入今年下半年，无锡职业技术学院智能仓储物流技术团队的老师们越发忙碌，与常熟开关制造有限公司第四期合作项目正在紧张筹备中，校企双方成立无人化成品库项目组，计划于明年正式启动建设，项目金额预计1000万元。学校与常熟开关制造有限公司首次合作开始于2016年，2017和2018年，双方又合作研发了ACB零部件智能立体仓库和产品制造过程数据采集与可视化系统，三个项目累计合同金额达580万余元，项目入选工信部智能制造综合标准化与新模式应用示范项目子项目。

类似这样的项目，学校每年都有很多。多年来，学校依托机械行业和智能制造产业链，推进产教融合，整合校内外研发力量，培育核心技术，为地方产业转型升级提供人才支持与技术支撑，近5年纵向科研到账经费达1.54亿元。目前，学校主持国家自然科学基金7项，国家社科基金2项，省部级以上课题50余项，获得省级科技成果奖、人文社科奖、教育科学优秀成果奖等10多项，制定智能制

造相关的国家和行业标准9项。完成近500个技术开发项目，教师年平均申获专利500多项。学校申获国家产教融合工程项目1项，建有省级研发中心5个，市级技术应用及推广服务平台5个，设有国家职业技能鉴定所、江苏省机械职业教育中心、无锡市高技能人才培训基地等。校长龚方红说：“地方的需求在哪里，行业的需求在哪里，我们就把服务和培训延伸到哪里。”现学校年均高技能人才培训超2000人，社会培训总量超过8万人日。

在社会服务和科研成果不断涌现的背后，离不开高层次、高水平师资的保驾护航。近年，学校加快实施“人才强校”战略，开展了教授工程、博士工程和双师工程等“六大”工程建设，在江苏省高职院校人才竞争力排名中连年位居前列，获得江苏省引才育才成效显著单位称号。目前全校有教授50余名，博士100余人，国家教学名师2名、省教学名师5人，享受国务院政府特殊津贴专家2人，国家级教学团队4个、省级教学团队3个、省高校优秀科技创新团队6个；列入省“333高层次人才培养工程”、省高校“青蓝工程”培养对象等40余人，聘有杨叔子院士、姚建铨院士等高层次专家学者担任客座教授，30多名外籍教师常年在校任教。

